

“文物复活术”带你一秒穿越到古代

新华社消息 文物修复工作重要而又神秘,公众对高难度的文物修复工作充满了好奇。今年6月11日是我国文化和自然遗产日,活动主题是“文物保护:时代共进 人民共享”,记者走进三峡文物科技保护基地,见证文物修复师的工作,揭开文物修复的“神秘面纱”。

白大褂、口罩、手套……走进不同类别的文物修复室,仿佛置身“医院”之中,修复师们身着统一的白色大褂,案台上摆放着各式各样修复文物的“手术刀”。无论是斑驳难辨的书画作品,抑或是面目全非的青铜器具,只要经过这些能工巧

匠的修复,都会在他们的手中重新绽放光彩。

观众可以在半开放式的文物修复室外,观看专家们修复文物。还可以通过一旁的屏幕上实时播放的360°高清摄像头拍摄的影像,观察文物修复的每个细节,见证文物再现芳华。

来自重庆南岸区的刘丽娅还是第一次如此近距离接触文物修复,她感慨地说:“以前只看到修复后的文物,今天看到修复师精密的修复过程觉得很震撼。”

随着信息化时代的来临,高新技术不断涌现,数字文物技术、

VR、AR等新兴虚拟现实技术正越来越多地被引入到文物科技保护领域。在基地一楼展厅,文物修复VR体验系统面向非专业观众研发开放使用,观众们只要戴上VR头盔,就可身临其境体验文物古琴修复的奇妙过程。

与此同时,许多传承多年的“古老”修复操作也没有被弃用。比如,直到现在,书画修复仍然靠纯人工清理画心,也就是给旧的书画“打扫卫生”。

“为什么不戴手套?”面对参观市民的疑问,三峡文物科技保护基地书画修复师李馨解释说:“书画

纸张十分脆弱,有的糟朽、受潮生霉,有的有黄斑、脏污,均需根据不同情况,选用工具小心处理,这全凭手感。”

“文物修复,既是一门手艺,更是一种文化传承。”三峡文物科技保护基地教育专员李敏说,基地围绕文物的价值认知、传统工艺科学化、保护修复技术等,开展了一系列社会教育活动,旨在向公众完整、系统地展示文物修复全过程,传播文物保护理念、知识,让人们在保护文物的过程中了解历史,传承中华优秀传统文化。

(吴燕霞 黄伟)

美学者提出 “流浪行星”或可助人类星际迁移

新华社消息 西班牙《趣味》月刊网站日前刊发《没有太空飞船的星际旅行有可能实现吗?》。文章摘要如下:

在未来的某个时候,我们可能将不得不离开我们的太阳系。今天,我们的技术还无法支持这样的任务,因为我们没有能够克服这些太空旅行所面临的障碍的航天器。但如果我们在没有飞船的情况下遨游太空,又会怎样呢?

美国休斯敦社区学院物理学和天文学教授伊琳娜·罗曼诺夫斯卡亚提出,外星文明可能会利用自由漂浮的行星作为星际交通工具,以到达、探索其他行星系统。她的相关研究发表在《国际天体生物学杂志》上。

为了找到这些外星文明,罗曼诺夫斯卡亚说:“我认为,外星文明可能会利用自由漂浮的‘流浪行星’作为交通工具,以进行星际移民和殖民活动。我提出的策略是,可以尝试寻找它们的技术印记和制品。”

那么,这些“流浪行星”从何而来?大多数可能是因为引力事件而从它们所属的恒星星系中被“驱逐”出来的,但有些可能是像恒星一样通过吸积形成的。此外,它们也有可能来自奥尔特云。

有这样的可能性,即在这些“流浪行星”通过放射性衰变保持温暖的地下海洋中,存在着搭乘这些行星进行迁移的生命形式。据推测,可能约有500亿颗“流浪行星”在我们的银河系中游荡。

罗曼诺夫斯卡亚的想法是,理论上,足够先进的外星文明有可能占据这些“流浪行星”中的一个,并利用它们离开原先所在的星球。虽然这样的行星中有许多都是无法维持人类生命存在的荒芜“流浪小行星”,但这位研究人员推测,其中一些可能拥有地表海洋或地下海洋。再加上可持续的大气层和可靠的引力水平,从而可能使它们成为外星生命进行星际旅行的可利用资源。

当然,如果我们想利用这些“流浪行星”进行星际迁移的话,它们除了需要拥有人类可持续生存所必需的水资源之外,还必须离我们的太阳系足够近,这样我们才能登上它们。

欧航局发布最新银河系多维地图

新华社消息 欧洲航天局日前发布借助“盖亚”空间探测器绘制的银河系多维地图。这是欧航局发布的第三批银河系探测数据,也是迄今最详尽的银河系星系图。

欧航局新闻公报说,此次发布的数据涵盖了“盖亚”收集的约20亿颗恒星的最新数据,包括其化学成分、温度、颜色、质量、年龄,以及径向速度,即恒星接近或远离我们的速度。

此次公布的新数据还包括超过80万个银河系双星系统以及15.6万颗小行星等太阳系内天体的信息,此外还有银河系以外约290万个星系和190万颗类星体的信息。

“盖亚”探测器还探测到了星震。此前它已经发现了导致恒星周期性膨胀和收缩的径向震动,而这次在成千上万颗恒星中还发现了强烈的非径向星震。比利时鲁汶大学教授康尼·阿尔茨说,星震能帮助人类进一步了解恒

星,特别是其内部运转。“盖亚”为研究大质量恒星的“星震学”打开一座金矿。

欧航局说,新数据还显示,在我们所在的银河系中,一些恒星由原始物质构成,而像太阳这类恒星则富集了前几代恒星的物质;接近银河系中心和星盘平面的恒星与距离较远的恒星相比,金属含量更丰富。

法国国家科学研究中心研究主管、“盖亚”法国科研负责人弗朗索瓦·米尼阿尔在接受媒体采访时说,“盖亚”的探测数据有助于增进对银河系历史的了解,但原本预计“盖亚”可完成基于广义相对论的天体力学预测,这一任务尚未完成,因为很难达到预期的精度。

“盖亚”探测器于2013年12月升空,次年7月正式投入科学观测。它将继续扫描天空,直到2025年燃料耗尽。

(陈晨)

